



APEL

KOMITETU PTTK OBCHODU TYSIĄCLECIA PAŃSTWA POLSKIEGO

W dniu 25 lutego 1958 r. Sejm Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej podjął uchwałę, w której uroczystość ogłoszono latami 1960—1969 jako okres obchodów Tysiąclecia Państwa Polskiego.

Ogólne kierownictwo i opiekę nad przygotowaniem do obchodów podjęła Rada Państwa, która z kolei szczegółowe przygotowanie programu przekazała Komitetowi Przygotowawczemu Obchodów Tysiąclecia — pod przewodnictwem Prezesa Polskiej Akademii Nauk prof. dr Tadeusza Kotarbińskiego. Do Komitetu weszli przedstawiciele organizacji społecznych, nauki i związków zawodowych.

Zgodnie z uchwałą III Zjazdu Delegatów PTTK z dnia 23 marca 1958 r. Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze zgłosiło współdziałanie w pracach Komitetu.

Zarząd Główny PTTK w dn. 9 czerwca 1958 r. wydał w sprawie obchodów Tysiąclecia odezwę do wszystkich komórek organizacyjnych Towarzystwa, wzywając do podjęcia prac przygotowawczych, związanych z obchodem i wskazując na różne formy współdziałania PTTK w ogólnospołecznych pracach związanych z Tysiącleciem. Równocześnie Zarząd Główny PTTK powołał Komitet Obchodu Tysiąclecia Państwa Polskiego z udziałem przedstawicieli komórek PTTK z terenu całej Polski.

Na pierwszym organizacyjnym posiedzeniu Komitetu, odbytym w marcu 1959 r. powołano Prezydium Komitetu, które ukonstytuowało się w sposób następujący: przewodniczący — prof. dr Stanisław Leszczycki, zastępcy przewodniczącego — Stanisław Szwalbe i Kazimierz Staszewski, sekretarz — Józef Kolodziejczyk a zastępca sekretarza Adam Słomczyński. Przewodniczący Komisji Programowej — prof. dr Stanisław Herbst a sekretarz dr Stanisław Szymański. Przewodniczący Komisji Organizacyjnej — inż. Feliks Kanclerz, a sekretarz Henryk Tomkiewicz. Przewodniczący Komisji Propagandowo-Wydawniczej — prof. Zygmunt Beczkowicz a sekretarz mgr Przemysław Trzeciak.

W odpowiedzi na czerwcową odezwę Zarządu Głównego, wzywającą do opracowywania lokalnych planów udziału PTTK w obchodzie Tysiąclecia — liczne komórki PTTK nadesłały swoje projekty i plany, które ujawniają różnorodną i bogatą inicjatywę należytego uczczenia Tysiąclecia przez nasze Towarzystwo.

Komitet PTTK obchodu Tysiąclecia w uzupełnieniu dotychczas wydanych zaleceń uważa za wskazane poinformowanie terenowych organizatorów obchodów o generalnych założeniach, które powinny być brane pod uwagę przy planowaniu prac przygotowawczych do obchodów Milenium.

1. W okresie obchodów, a więc w latach 1960 — 1966, wszystkie komórki organizacyjne PTTK powinny współdziałać z regionalnymi Komitetami Obchodów, reprezentowanymi najczęściej przez miejscową organizację Frontu Jedności Narodu. Tam gdzie przedstawiciel PTTK nie został delegowany do miejscowego Komitetu, należy w porozumieniu z Komitetem — przedstawiciela naszego delegować. W miejscowościach, w których istnieje komórka PTTK, a brak Komitetu Obchodu, należy wystąpić z inicjatywą powołania zespołu, który w okresie obchodów będzie na miejscu realizował założenia programowe naczelnych władz Komitetu Obchodów.

2. Rola komórek organizacyjnych PTTK w pracach ogólnospołecznych Komitetów Obchodów powinna polegać na gromadzeniu odpowiednich materiałów krajoznawczych, związanych z Tysiącleciem, przystosowaniu tych materiałów do potrzeb miejscowych, popularyzowaniu ich, typowaniu i opracowaniu miejscowych obiektów związanych z tradycjami Tysiąclecia, opracowaniu aktualnych szlaków wycieczkowych, organizowaniu opieki nad zabytkami Tysiąclecia i pomnikami przyrody, wydawaniu własnymi środkami krótkich informatorów o miejscowych obiektach Tysiąclecia, organizowaniu odczytów, pogadanek, wystaw, inicjowaniu realnych czynów społecznych, organizowaniu udziału miejscowego społeczeństwa w ogólnopolskich imprezach związanych z Tysiącleciem.

3. Ogólnopolski Komitet Przygotowawczy do obchodu Tysiąclecia ustalił, że w okresie 1960 — 1966 w tematyce obchodów uwzględnić należy następujące daty jako zasadnicze:

W roku 1960 — obchody 550 rocznicy bitwy pod Grunwaldem.

W roku 1963 — obchody setnej rocznicy Powstania Styczniowego.

W latach 1964 — 1965 Dwudziestolecie Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej.

W okresie obchodów uwzględnione być winny również i takie rocznice, jak 600-lecie Uniwersytetu Krakowskiego

(przykładowo) oraz inne ważniejsze o znaczeniu już tylko lokalnym.

Przemarsz wojsk Władysława Jagiełły, udział miejscowego rycerstwa w bitwie pod Grunwaldem, pozostały w tradycjach wielu regionów i tradycje te należy odnaleźć, a historyczną datę 1410 r. w miarę możliwości wiązać z własnym terenem. To samo — tradycje Powstania Styczniowego wiążą się z wielu miejscowościami Polski i często udokumentowane są pobojowiskami, mogiłami, pomnikami oraz historycznymi budowlami. Pamiętając więc o powyższych założeniach należy już w terminie jesienno-wiosennym b. roku przystąpić do gromadzenia koniecznych materiałów, nawiązujących wymienione i inne rocznice z punktu widzenia ogólnopolskiego bądź z punktu widzenia historii regionalnej, dla wykorzystania ich przy organizowaniu obchodów.

Najbogatszym niewątpliwie materiałem dysponować będziemy przy organizowaniu obchodów 20-lecia PRL. Będą tu brane w rachubę miejscowe ruchy oporu, walki zbrojne o niepodległość, ruchy rewolucyjne, pobojowiska, cmentarze wojenne. Należą tu także fakty zagospodarowania Ziemi Odzyskanych, odbudowy kraju, budownictwa socjalistycznego oraz fakty świadczące o rozwoju oświaty i kultury, jak również inne osiągnięcia Polski Ludowej.

Na odcinku działalności krajoznawczej każda komórka terenowa PTTK w ciągu okresu obchodu Tysiąclecia powinna w szczególności zabezpieczyć na terenach swojej działalności wszystkie obiekty krajoznawcze, oznaczyć je informacyjnymi tablicami oraz wydać informatory (gocztówki, prospekty, broszurki itp.) ułatwiając ich poznanie. W ten sposób PTTK wniesie swój realny wkład w urzędzenia ułatwiające poznanie naszego kraju.

Uroczyste obchody Tysiąclecia na terenie naszej działalności zapoczątkuje ogólnopolski zlot turystów wszystkich dyscyplin turystyki kwalifikowanej w Kruszwicy, który zapewne odbędzie się w pierwszych dniach lipca 1960 r.

Wyżej podane założenia nakreślają komórkom organizacyjnym PTTK wszelkie możliwości prac przygotowawczych związanych z obchodem Tysiąclecia.

Komitet Obchodu Tysiąclecia, działając w łączności z Ogólnopolskim Komitetem Przygotowawczym będzie sy-

Dokończenie ze str. I

stematycznie informował komórki PTTK o aktualnych zadaniach w różnych okresach obchodów Tysiąclecia oraz o okolicznościowych imprezach organizowanych centralnie.

Planując prace wymagające środków finansowych, należy opierać się na własnych możliwościach i pomocy terenowych rad narodowych. W wyjątkowych wypadkach mogą liczyć na pomoc finansową Zarządu Głównego PTTK,

Sekretarz Komitetu
(J. Kolodziejczyk)

Komitet PTTK Obchodu Tysiąclecia wyraża przekonanie, że uchwała III Zjazdu Delegatów PTTK o włączeniu naszej organizacji do prac Ogólnopolskiego Komitetu Obchodu znajdzie właściwy wyraz w pracach przygotowawczych oraz w rzetelnej realizacji opracowanych planów.

Komitet wzywa Zarządy Okręgów, Oddziałów i wszystkich Kół PTTK o nadsyłanie własnych planów udziału w obchodach Tysiąclecia z uwzględnieniem wytycznych zawartych w niniejszym okólniku.

Przewodniczący Komitetu
(Prof. dr St. Leszczycki)

II KURS INSTRUKTORÓW NURKOWANIA SWOBODNEGO PTTK

W Miejskim Ośrodku Wypoczynkowym na jeziorze Krzywym w Olsztynie odbył się II Kurs Instruktorów Nurkowania Swobodnego PTTK. — Kurs zorganizowany przez Komisję Turystyki Podwodnej ZG PTTK zgromadził 43 uczestników z 8-miu Klubów Podwodnych PTTK z Warszawy, Poznania, Wrocławia, Szczecina, Gliwic i innych oraz z WSR - Olsztyn i Kom. Rzecznego MO w Warszawie.

Kurs obejmował obok szeregu konkurencji pływania na- i podwodnego, nurkowania z wstrzymanym oddechem oraz w aparatach powietrznych, również 27 godzin wykładów teoretycznych o budowie aparatów tlenowych, powietrznych, sprzętu pomocniczego, historii techniki i fizjologii nurkowania, hydrografii i hydrobiologii.

Kurs ukończyło 27 uczestników. Wszystkie egzaminy teoretyczne i praktyczne były punktowane. W punktacji klubowej lokaty przedstawiają się:

I miejsce zajął Poznański Klub Podwodny PTTK i otrzymał w nagrodę aparat powietrzny Neptun; II miejsce — Gdański Klub Pletwonurków PTTK i otrzymał w nagrodę obudowę do aparatu fotograficznego Leica. III miejsce — Warszawski Klub Pletwonurków PTTK otrzymał w nagrodę ubiór izotermiczny.

Absolwenci kursu zobowiązani zostali do honorowego szkolenia członków macierzystego klubu. Poza programową korzyścią kursu było wzajemne poznanie się braci pletwonurkowej, poszerzenie pracy międzyklubowej a przede wszystkim wymiana doświadczeń praktycznych o budowie sprzętu.

W.N.

OSOBOWOŚĆ PRAWNA ODDZIAŁÓW

Prezydium Zarządu Głównego PTTK nadało osobowość prawną Oddziałom PTTK w Chrzanowie, w Zakopanem, w Nowym Targu, w Krynicy i w Kostorzyniu Wlkp.

MAZOWIECKA ARCHEOLOGIA

„Historia tkwi pod ziemią“, jest to tytuł komunikatu Okręgowej Komisji Opieki nad Zabytkami Okręgu Warszawskiego PTTK.

W tym doskonale zredagowanym komunikacie można przeczytać: co to jest archeologia i czym się zajmuje, jakie są wartości społeczne i dokumentarne zabytków archeologicznych, ile i jakiego typu zabytki spotykamy na Mazowszu, jakie niebezpieczeństwa grożą tym zabytkom, jak należy je zabezpieczać, kogo o nich zawiadamiać itd.

Komunikat kończy się apelem o podejmowanie opieki społecznej nad zabytkami archeologicznymi.

Załączony jest również tymczasowy spis (szkoda że tylko liczbowy) zabytków w poszczególnych powiatach z podziałem na grodziska, kurhany i cmentarzyska.

Komunikat jest doskonałym wstępem do wydawanego obecnie przez Komisję Krajoznawczą ZG ciekawego skryptu pt. „Archeologia dla turystów“.

P.T.

ÓŚRODEK KRAJOZNAWCZO — MUZEALNY NA KASZUBACH

Z inicjatywy WKT w Bydgoszczy, PTTK podejmuje organizację ośrodka krajoznawczo-muzealnego w miejscowości Wiele w pow. chojnickim.

Na całość ośrodka złożą się: muzeum najbliższego regionu kaszubszczyzny — w specjalnie na ten cel przydzielonym przez Prezydium WRN domku murowanym; oraz obozowiska campingowe — jako punktu oparcia dla turystów zwiedzających Szwajcarię Kaszubską.

Opiekę nad ośrodkiem podejmie Oddział PTTK w Chojnicach przy współpracy działaczy kaszubskich zamieszkujących w Wielu,

J.K.

KRUSZWICA PRZYGOTOWUJE SIĘ DO TYSIĄCLECIA

„Szlak Piastowski“ i legendarna kołębka Państwa Polskiego są coraz bardziej uczęszczane. Poważnym niedostatkiem grodu nad Gopłem — Kruszwicy — jest brak większego obiektu turystycznego.

Spółceństwo miejscowe wystąpiło z inicjatywą a delegacja bawiąca w Komitecie dla Spraw Turystyki w Warszawie uzyskała zgodę na budowę nowoczesnego ośrodka turystycznego nad brzegami Gopla w Kruszwicy.

Przystąpiono już do działania. Projekt przewiduje obozowisko campingowe z przeznaczeniem pewnej części także dla letników na dłuższy pobyt, a ponadto 50 miejsc w pomieszczeniach ogrzewanych czynnych przez cały rok. Na terenie ośrodka mieścić się będzie budynek administracyjny z kuchnią i jadalnią oraz salą dancینگową. Teren zostanie zelektryfikowany i skanalizowany. Staną tu także hangary na łódzie, kajaki i żaglówki. Przewiduje się również uruchomienie własnego autokaru dla wycieczek, jak również taksówek wodnych do spacerów po Goplu.

Inicjatywa godna poparcia.

B. K.

Redakcja „BI“ zapytuje — jaka jest w tym pomoc i inicjatywa Zarządu Okręgu w Bydgoszczy i Zarządu Oddziału PTTK w Inowrocławiu.

PRACOWNICY RADZIECKIEJ TURYSTYKI GOŚĆMI PTTK

Przez dwa tygodnie bawiła w Polsce w m-cu wrześniu 24-osobowa delegacja Centralnego Zarządu Turystyki i Wycieczek z Wszeczwiązkowej Rady Związków Zawodowych ZSRR. Jest to rewizyta po odwiedzinach w ZSRR grupy działaczy PTTK.

Goście zwiedzili Lublin, Warszawę, Poznań, Katowice i na dłuższy odpoczynek zatrzymali się w Zakopanem.

Delegacja radziecka żywo interesowała się problemami i organizacją społecznej turystyki w Polsce. Szczególną uwagę zwracano na sprawy naszej gospodarki schroniskowej, pracę kół PTTK, organizację imprez oraz zasady funkcjonowania biur obsługi turystycznej.

Liczne spotkania z działaczami PTTK — Zarządu Głównego i innych ośrodków — pozwoliły na omówienie w serdecznej atmosferze, interesujących obie strony problemów turystycznych, zorientowanie gości o wielu sprawach związanych z działalnością naszego Towarzystwa i poszerzenia wymiany turystycznej.

Kierownik delegacji radzieckiej Osip Makarewicz Owanasow wyraził zdanie, że uczestnicy wycieczki, którzy przybyli do Polski są bardzo zadowoleni z doznanego przyjęcia i na pewno zdobyli wiele ciekawego materiału dla pogłębienia swoich zawodowych doświadczeń.

PISMO OKÓLNE Nr 11/59

z dnia 28 sierpnia 1959 r.

W celu skoordynowania różnorodnych imprez organizowanych przez PTTK — Zarząd Główny przystępuje w roku bieżącym do opracowania „Kalendarza Imprez PTTK“ na rok 1960.

Wcześniejsze wydanie w roku 1960 kalendarza umożliwi:

1. informacje o terminach i terenach imprez dla jednostek terenowych PTTK, organizacji społecznych, zakładów pracy, turystów i prasy;
2. skoordynowanie przelotowości tras oraz warunków noclegowych;
3. właściwe zaopatrzenie w artykuły żywnościowe;
4. zabezpieczenie środków komunikacji i zniżek kolejowych;
5. wcześniejsze zaplanowanie urlopów przez uczestników.

W kalendarzu tym uwzględnione będą:

1. imprezy centralne, organizowane, względnie zlecane ogniom terenowym do organizacji przez Komisje Społeczne Zarządu Głównego PTTK;
2. imprezy terenowe (międzyokręgowe, okręgowe, oddziałowe, kół, klubów itp.).

Imprezy terenowe mogą uzyskać nazwę ogólnopolskich po zatwierdzeniu przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Wnioski w tej sprawie powinny być przesłane na piśmie z podaniem dokładnego umotywowania oraz środków finansowych, jakimi na ten cel rozporządza organizator.

Imprezy ogólnopolskie przed zatwierdzeniem przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK będą zaopiniowane przez właściwe Komisje Społeczne Zarządu Głównego PTTK.

W roku 1960 Zarząd Główny PTTK w zasadzie nie będzie dofinansowywał żadnych imprez.

W celu zapewnienia jak największej aktualności, przewiduje się opracowania kalendarza ramowego na okres całego roku 1960 oraz kalendarzy kwartalnych, w których będą uwzględnione ewentualne zmiany i uzupełnienia.

Kalendarz ramowy opracowany będzie w listopadzie br. Kalendarze kwartalne ustalane będą z początkiem grudnia br., marca, czerwca i września 1960 r.

Gotowe kalendarze zostaną wydrukowane w Biuletynie ZG PTTK i rozpowszechnione w terenie. W związku z powyższym wszystkie Komisje Społeczne ZG PTTK i Okręgi powinny nadesłać do ZG PTTK plany imprez na rok 1960 zgodnie z terminami podanymi oddzielnym pismem.

PISMO OKÓLNE Nr 12/59

z dnia 29 sierpnia 1959 r.

W sprawie powiadamiania Gł. Komisji Rewizyjnej o terminach organizowanych zebraniach.

Dla zapewnienia bieżącej informacji Głównej Komisji Rewizyjnej o terminach organizowanych zebraniach — Biuro Zarządu Głównego PTTK prosi o przestreganie obowiązku wcześniejszego powiadamiania GKR o wszystkich organizowanych zebraniach statutowych i innych ważniejszych naradach i konferencjach.

PISMO OKÓLNE Nr 13/59

z dnia 3 września 1959 r.

W sprawie opłat na rzecz Społecznego Funduszu Odbudowy Kraju i Stolicy.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK na posiedzeniu w dniu 3.VI.59 r. podjęło uchwałę zobowiązującą do pobierania 50 gr dopłat do noclegów na rzecz SFOS we wszystkich obiektach administrowanych przez jednostki PTTK.

Zgodnie z powyższym należy od dnia 1.X.59 r. pobierać dopłaty na rzecz SFOS z wyłączeniem zorganizowanych wczasów turystycznych i wycieczek szkolnych.

W wykonaniu niniejszego pisma okólnego, wszystkie jednostki PTTK obowiązane są zwrócić się do Rady Głównej SFOS w Warszawie i zaopatrzyć w odpowiednią ilość znaczków SFOS wszystkie znajdujące się na swoim terenie schroniska i stacje turystyczne.

Przekazywanie wpłat na SFOS powinno być dokonywane w okresach miesięcznych na konto Społecznego Funduszu Odbudowy Kraju i Stolicy NBP Warszawa — Oddział Miejski Mokotów nr 1525-9-631.

KRZEMIONKI OPATOWSKIE

POD OPIEKĄ PTTK

Na propozycję Ministerstwa Kultury i Sztuki podejmuje PTTK opiekę zespołową nad polem górniczym kopalni krzemienia z okresu neolitu, położonym w miejscowości Krzemionki odległej o kilka kilometrów od Ostrowca Świętokrzyskiego.

Opieka nad tym interesującym dla turystów obiektem będzie polegała na zorganizowaniu na miejscu ośrodka krajoznawczo - muzealnego, na który złożą się: muzeum z dostępnymi kopalniami krzemienia oraz obozowisko campingowe dla turystów zwiedzających kopalnię.

Bezpośrednią opiekę nad ośrodkiem podejmuje Oddział PTTK w Ostrowcu Świętokrzyskim,

A „TURYSTY“ NADAL NIE MA!

Jak wiadomo już dość dawno ukazała się uchwała ZG PTTK o obowiązku prenumerowania wydawnictw krajoznawczego przez wszystkie placówki PTTK a m. in. i schroniska.

Czy wszyscy stosują się do tej uchwały?

Ostatnio podczas urlopowych wędrówek przebywałem w schroniskach PTTK w Zawoju, na Hali Krupowej, na Polanie Chochołowskiej, Ornaku i innych. Próżno jednak rozglądałem się po świetlicach za „Turystą“. Nigdzie go nie znalazłem.

Może nawet jest prenumerowany, ale to nie wystarcza. Nie widzą go turyści, więc jaki zeń pożytek? A czyż tak trudno wpinać do pismo w jakąś drewnianą rączkę lub „zdobyć“ kawałek kartonu oraz sznurek i robić zszywki? W ten sposób nie ginęłoby pismo i taki „kwartalnik“ czy „rocznik“ byłby pożyteczną lekturą szczególnie w słotne wieczory.

SK. 1

UWAGA ORGANIZATORZY IMPREZ

Redakcja „Turysty“ zwraca się do wszystkich organizatorów imprez turystycznych, rajdów, zlotów, itp. w następującej sprawie:

Turysta interesujący się imprezami poszukuje aktualnych o nich informacji przede wszystkim w naszym czasopiśmie, które pełni rolę centralnego organu turystyki. Poświęcamy sporo miejsca komunikatom imprezowym i sądzimy, że jest to słuszne. Nie zawsze udaje się jednak wypełnić to zadanie. Zbyt wielu organizatorów (szczególnie imprez lokalnych) nadsyła materiały dosłownie w ostatniej chwili. Cykl produkcyjny naszego pisma trwa trzy tygodnie. Tak więc by zamieścić informację o imprezie należy o niej wiedzieć conajmniej miesiąc wcześniej przed spodziewanym terminem ukazania się teje w druku.

Przeło apelujemy:

Ktokolwiek i gdziekolwiek organizuje imprezę turystyczno-krajoznawczą i chciałby ją za naszym pośrednictwem zapropagować, niechże przesyła zwięzły komunikat o niej natychmiast, skoro tylko ustalony zostanie regulamin, data itd.

Komunikaty będziemy zamieszczali tylko wtedy, jeśli nadejdą one dostatecznie wcześnie.

Redakcja „Turysty“

PAMIĘTNIK JUBILEUSZOWY

Wielu uczestników Jubileuszowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego nie odebrało „Pamiętnika Jubileuszowego“ wydanego z okazji odbytego Zjazdu.

Wszyscy działacze b. Towarzystwa Krajoznawczego zainteresowani „Pamiętnikiem“ proszeni są o zgłaszanie zapotrzebowania na to wydawnictwo do kol. J. Kołodziejczyka — Zarząd Główny PTTK, Warszawa ul. Senatorska 11,

JAK NAM DONOSZA KORESPONDENCI

Lublin — Realizując swoje plany Zarząd Okręgu PTTK w Lublinie oddał do użytku jeszcze przed sezonem letnim cztery stacje turystyczne na Roztoczu w miejscowościach: Skwarki — 24 miejsca (st. kol. Susiec); Józefów — 10 miejsc (st. kol. Długi Kąt); Górecko Kościelne — 10 miejsc (st. kol. Krasnobród) i Zwierzyniec — 20 miejsc (st. kol. Zwierzyniec Wieś).

Stacje wyposażone są w pościel i sprzęt w dostatecznej ilości i znajdują się w odnowionych i specjalnie do tego celu zaadoptowanych pomieszczeniach.

W ciągu bieżącego lata wielu turystów korzystało z noclegów. Zagospodarowanie Roztocza niewątpliwie przyczyni się do spopularyzowania tego ciekawego regionu i przyciągnie dalsze rzesze miłośników wędrowek.

Opiekę nad stacjami turystycznymi na Roztoczu sprawuje Zarząd Oddziału PTTK w Zamościu.

B.W.

Katowice — Turystyczny Klub Motorowy PTTK „Junak”, zorganizował przy pomocy Polskiego Związku Motorowego kurs nauki jazdy samochodowo-motocyklowej dla członków kół PTTK. Na kurs zgłosiło się 64 uczestników. Otwarcie kursu nastąpiło 11 września. Po ukończeniu kursu i złożeniu egzaminów uczestnicy otrzymają amatorskie prawa jazdy.

„Junak” zamierza organizować więcej takich kursów, które cieszą się dużym powodzeniem wśród członków PTTK i pomagają kołom w zdobywaniu nowych kwalifikacji turystycznych.

J.R.

Szczecin — Przez Wojewódzkie Władze Terenowe zostali odznaczeni znani działacze turystyczni ziemi szczecińskiej. Odznaką srebrnego „Gryfa” otrzymała Bolesława Czwojdzńska, jedna z założycielek komórki PTK na terenie Szczecina, długoletni członek Zarządu Okręgu PTTK.

Odznakę złotego „Gryfa” otrzymał Karol Michalik, długoletni przewodnik PTTK, członek Okręgowej Komisji Turystyki Pieszej i Okręgowej Komisji Ochrony Przyrody.

Wałbrzych. Celem należytego przygotowania się do konferencji Oddziałowej PTTK w Wałbrzychu, która odbędzie się w m-cu październiku i połączona będzie z wyborami nowego Zarządu

Oddziału — miesiąc wrzesień przeznaczony był na zebrania kół PTTK-owskich, na których wybrani zostaną delegaci na konferencję. Każde koło PTTK powinno wybrać po 1 delegacie na 15 członków. Koła szkolne PTTK wybierają po 1 delegacie-uczniu na 20 członków, niezależnie od tego powinien być wybrany 1 delegat z grona pedagogicznego (członek PTTK).

Zebrania wrześniowe kół PTTK są dobrą okazją do podsumowania działalności i opracowania wniosków na konferencję.

W.S.

Wałbrzych. Nowe tablice orientacyjne z mapkami szlaków i czasem przejścia zostały ustawione w Wałbrzychu na Trójkarbie. Wymienione zostaną również tablice dotychczasowe na wielkiej Sowie i Chelmcu.

W.S.

Lublin. W klubie turysty odbyła się miła uroczystość wręczenia działaczom PTTK odznaczeń nadanych przez Radę Państwa z okazji 15-lecia PRL.

Zastępca Przewodniczącego PWRN tow. Zając wręczył kol. Aleksandrowi Czapskiemu prezesowi Okręgu PTTK w Lublinie Złoty Krzyż Zasługi, a kol. mgr Andrzejowi Kęsikowi członkowi Zarządu Okręgu Srebrny Krzyż Zasługi.

Po tej uroczystości i okolicznościowym przemówieniu zebrany aktywny turystyczny podejmowany był wraz z zaproszonymi gośćmi „turystyczną kawą”.

Wieczór upłynął w bardzo miłej koleżeńskej, serdecznej atmosferze. Stare „wygi turystyczne” wymieniły między sobą szereg ciekawych doświadczeń i podzieliły się swoimi wrażeniami z odbytych wędrowek.

B.W.

Olsztyn. Na odbytym spotkaniu przewodników PTTK z władzami terenowymi województwa olsztyńskiego podsumowano dorobek koła w okresie sezonu turystycznego w 1959 r. Olsztyńscy przewodnicy obsłużyli 566 wycieczek z udziałem ponad 25 tys. osób przepracowując 5900 godzin.

Oceniono pracę koła dodatnio i złożono podziękowanie za włożony trud w krzewieniu wśród tysięcy wycieczkowiczów prawdy o polskości i pięknie ziemi Warmińsko-Mazurskiej.

H.B.

ODPOWIEDZI REDAKCJI

Kol. Tytus Szlomek—Dąbrowa Gór. W odpowiedzi na list kolegi w sprawie fotowidokówek z Wambierzyc — „Foto-Pam” ZUT odpowiada:

„Nasze Zakłady Wytwórcze Fotowidokówek produkują wyłącznie fotowidokówki w oparciu o aktualne tematy fotograficzne z uwidocznieniem na nich wydawcy. Jak stwierdzono w roku bieżącym, nasze Zakłady nie sprzedały żadnych widokówek o tematyce Wambierzyc, natomiast w produkcji bieżącej w ZWFP Wrocław znajdują się tematy nr 16732, 16470, 16730 — autorów: Poraszki i Wandry — w ilości 5.000 sztuk, wykonywane na zamówienie „Ruchu”.

Pocztówka o której mowa, pochodzi zapewne od jednego z anonimowych producentów, których po wstrzymaniu koncesjonowania przez CUW namnożyło się na terenie całego kraju bardzo dużo. Na ten stan rzeczy nie mamy żadnego wpływu.”

Kol. Zygmunt Kleszczyński — Bytom. W sprawie interpretacji Regulaminu OTZZ wyjaśniamy: wycieczki do OTZZ można zaliczać dopiero od 3-go czerwca br., tj. od daty ustanowienia odznaki przez Prezydium ZG PTTK; dopuszcza się zdobywanie OTZZ stopnia III i II w tym samym roku kalendarzowym, regulamin bowiem nie stawia w tym względzie ograniczeń.

OD REDAKCJI

W czasie wakacji napływały do redakcji „BI” pozdrowienia od naszych czytelników i korespondentów. Potwierdzenie odbioru stanowi nasz przyjemny obowiązek, lecz nie jesteśmy w stanie kwitować ich imiennie, przeto dziękujemy wszystkim zbiorowo za wakacyjne pozdrowienia, pocztówki, fotosty, życzenia i listy kierowane pod naszym adresem.

Redakcja „BI”

NASI KORESPONDENCI

Na listę naszych korespondentów wpisujemy kol. **Bogdana Koczorowskiego z Inowrocławia.**

Nadesłaną korespondencję o Kruszwicy wykorzystujemy już w bieżącym numerze „BI”. Prosimy o dalsze materiały.

Na szlaku turystycznym Ziemi Kieleckiej PTTK buduje Szkołę Tysiąclecia

**Pamiętaj! PKO Warszawa nr 1-9-120045, ZG PTTK
Fundusz Budowy Szkoły**